с американским диктатом и укреплять дружественные, добрососедские отношения с Советским Союзом.

Государственный переворот 27 мая 1960 года, хотя и не привел к коренным изменениям в общественно-политической жизни Турции, все же создал благоприятные условия для активизации общедемократического движения в стране. Правящие классы Турции были вынуждены пойти на расширение буржуазно-демократических свобод, узаконить режим буржуазной многопартийной системы и допустить существование и легальную деятельность оппозиционных партий, в том числе Рабочей партии Турции (РПТ).

Среди новых партий, образовавшихся после государственного переворота, наиболее жизнеспособной оказалась Партия справедливости (ПС), которая представляет интересы крупной буржуазии и землевладельцев.

Своеобразие политической обстановки в Турции заключается в том, что, несмотря на приход к власти однопартийного правительства ПС, армия, из среды которой выдвигаются президенты республики, продолжает оказывать влияние на политический климат страны, выступает в качестве своеобразного скрытого регулятора межпартийной борьбы.

Невзат Устюн подчеркивает, что все прогрессивные силы Турции заинтересованы в создании общедемократического фронта. Именно левые течения и демократические профсоюзы поддерживают выступления оппозиционных партий по всем вопросам, которые могут служить общенациональным интересам Турции.

Разделы книги Невзата Устюна освещают основные этапы развития американской экспансии в Турции после второй мировой войны, ее пагубное влияние на материальное и моральное состояние народа. Для раскрытия темы автор использовал богатый фактический материал из турецких и зарубежных газет и брошюр.

Книга «Америка и американцы в Турции», написанная живым, образным языком, представляет собой яркий пример современной Турецкой публицистики. Она отражает мнение прогрессивных кругов страны, которые в настоящее время активно включаются в борьбу за возврат Турции на путь самостоятельного развития.



Памяти доктора Закира Хусейна

СЕРЕДИНЕ дня 3 мая 1969 года всю Индию облетела скорбная весть: в результате сердечного приступа скончался президент страны доктор Закир Хусейн, выдающийся государственный деятель и ученый, воплотивший в себе идею единства многоликой Индии. Страна, погрузившаяся в печаль, 13 дней соблюдала общенациональный траур...

Закир Хусейн родился 8 февраля 1897 года в Хайдарабаде. Окончиь Алигархский колледж, образование продолжил свое в Берлине, получив ученую степень доктора философии. В течение долгого времени он был проректором мусульманского университета Джамия-Миллия Исламия в Дели (1926-1948 годы), а затем проректором Алигархского мусульманского университета в 1948-1956 годах. В 1957-1962 годы доктор 3. Хусейн был губернатором штата Бихар вплоть до своего избрания вице-президентом Республики Индия. В 1967 году Закир Хусейн стал президентом Индии. Все эти годы он выступал за независимое развитие своей страны на принципах неприсоединения, за укрепление дружественных советско-индийских отношений. В 1968 году он посетил Советский Союз с официальным визитом,

Закир Хусейн активно участвовал в национально-освободительном движении с самого начала 20-х годов, был соратником М. Ганди и Дж. Неру, являясь од-



ним из наиболее компетентных специалистов в области народного образования. Ганди одобрил его план развития системы просвещения в соответствии с нуждами независимой Индии и национальными традициями. За заслуги перед страной он награжден орденами «Падма Вибхушан» и «Бхарат Ратна».

На выпущенной в Индии марке достоинством в 20 пайс доктор Хусейн изображен сидящим в президентском кресле в обычном своем костюме, с книгой в руке. Надписи, как обычно, — на английском языке и на хинди.

В. РЫЧАГОВ